

Василий МОСИН

РЕЙТИНГ 100 САМЫХ ВЛИЯТЕЛЬНЫХ ТУЛЯКОВ: МЕТОДИКА СОСТАВЛЕНИЯ

В статье рассматривается необходимость и методика составления региональных рейтингов, приводятся параметры, по которым люди включаются в рейтинг.

The necessity and the technique of drawing up regional ratings, as well as parameters according to which people are included in a rating are considered in the article.

Ключевые слова:

рейтинг, методика, степень влияния, эксперты; rating, principles, extent of influence, experts.

В последнее время весьма активно составляются различного рода рейтинги. Это не дань моде, а жизненная необходимость. По рейтингам, если они составлены профессионально, можно выявить расстановку сил в различных областях экономики, власти, культуры, отдельных институтах гражданского общества.

В 2004 г. сотрудниками Тульского социологического центра впервые был составлен рейтинг туляков, которые внесли наибольший вклад в социально-экономическое развитие нашего региона. Методика была следующая: экспертам (преподаватели вузов, социологи, работники СМИ и административных органов, руководители и предприниматели — всего более 100 чел.) предлагалось назвать 10 фамилий, потом суммировалось число упоминаний, и в итоге появлялся список из 20 фамилий. Этот список активно озвучивался в различных тульских СМИ. Учитывая положительное отношение к данному рейтингу, решено было сделать его регулярным.

В 2008–2009 гг. сотрудники Тульского социологического центра получили грант ГРНФ «Социологический портрет региона: Тульская область». В 2010–2011 гг. был получен другой грант РГНФ — «Социокультурный потенциал развития Тульской области в условиях финансово-экономического кризиса». В 2010 г. был получен также президентский грант от региональной общественной организации «Институт проблем гражданского общества» на изучение культурного наследия Тульской обл.

Несколько лет назад были высказаны пожелания со стороны тульских СМИ, политиков, предпринимателей и рядовых граждан: составить рейтинг 100 самых влиятельных туляков. Сотрудники Тульского социологического центра поддержали эту инициативу. За основу решено было взять методику составления рейтинга туляков, которые внесли наибольший вклад в социально-экономическое развитие Тульской обл. В качестве экспертов решено было привлечь представителей различных институтов гражданского общества. Важно, что большее значение в данном случае имеет не номер, под которым те или иные люди попали в рейтинг, а само их присутствие в списке ста самых влиятельных туляков.

В качестве параметров, определяющих степень влиятельности, использовались достижения человека как профессионала в своей области и его должность. В этот список были включены политики — представители органов исполнительной и законодательной власти, руководители силовых и надзорных ведомств, деятели культуры, руководители СМИ, а также топ-менеджеры крупнейших предприятий и финансовых организаций Тульской обл.

Из-за постоянной ротации и частой смены главы региона часть включенных в рейтинг представителей исполнительной власти не

МОСИН

Василий

Иванович —

к. филос. н., доцент;

генеральный

директор Тульского

социологического

центра

mosin55@bk.ru

может быть полноценно охарактеризована с точки зрения их достижений — они еще не успели их совершить, будучи назначенными на должности несколько месяцев назад. Тем не менее они вошли в рейтинг в соответствии со степенью влиятельности должности, которую тот или иной чиновник сегодня занимает в системе органов власти региона.

Большая же часть рейтинга — люди, находящиеся на своих постах и должностях уже много лет. Среди них: члены команды губернатора, которые при смене главы региона могли поменять должность, но остались в руководящем составе; депутаты, которые давно занимают видное место в тульской политике; руководители

промышленных предприятий и банков; деятели культуры, руководители СМИ.

Есть и примеры, когда включение в рейтинг происходило сразу по нескольким причинам. Так, например, Людмила Котик — главный врач Тульской областной детской больницы и депутат, Сергей Залетин — депутат, космонавт и др.

Иными словами, 100 самых влиятельных туляков — это люди, чьи имена связаны с широкими административными полномочиями, кто определяет, насколько благополучной, безопасной, комфортной будет жизнь каждого жителя нашего региона, кто разрабатывает законы и следит за их исполнением, в чьих руках финансы, власть, бизнес Тульской обл.